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Directions (1-5):  नीचे 5 अलग-अलग कंपननयों में श्रममकों का प्रनिशि िथा अमशक्षिि और 
मशक्षिि शे्रणी में पुरुषों का महिलाओं से अनुपाि हिया गया िै। िामलका का ध्यानपूर्वक अध्ययन 
कीजिए और ननम्नमलखिि प्रश्नों के उत्तर िीजिए।  
नोट- प्रत्येक कंपनी में केर्ल अमशक्षिि और मशक्षिि श्रममक िैं। 

 

कंपनी अमशक्षिि श्रममक 
% 

पुरुष : 

महिलाऐं 
(अमशक्षिि) 

पुरुष : महिलाऐं 
(मशक्षिि) 

A 35 5 : 6 6 : 7 
B 25 3 : 5 4 : 5 
C 24 1 : 2 2 : 3 
D 20 3 : 2 4 : 3 
E 15 5 : 3 3 : 2 
 

Q1. यहि कंपनी D की अमशक्षिि महिला श्रममकों की संख्या 2000 िै और कंपनी C के श्रममकों की 
कुल संख्या, कंपनी D के श्रममकों की कुल संख्या स े 20% कम िै, िो कंपनी C में मशक्षिि 
कमवचाररयों की कुल संख्या ज्ञाि कीजिए।   
(a) 18 हजार 

(b) 15.2 हजार 

(c) 25 हजार 

(d) 22 हजार 

(e) 18.5 हजार  
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Q2. यहि कंपनी D और A में मशक्षिि पुरुष 4:3 के अनुपाि में िै, िो कंपनी D के श्रममकों की 
संख्या, A के श्रममकों की संख्या का ककिना प्रनिशि िै? 

(a) 86.75% 
(b) 89.25% 
(c) 97.25% 



(d) 87.5% 
(e) 77.5% 
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Q3. यहि कंपनी B में मशक्षिि पुरुष 2.4 िज़ार और कंपनी D में अमशक्षिि महिलाएं 4 िज़ार िैं, िो 
कंपनी B में श्रममकों की संख्या का कंपनी D में श्रममकों की संख्या स ेअनुपाि ज्ञाि कीजिए? 

(a) 18 : 125 
(b) 18 : 121 
(c) 36 : 25 
(d) 9 : 121 
(e) 125 : 18 
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 Q4. कंपनी E के अमशक्षिि महिला कमवचारी की लगभग संख्या ककिनी िै, यहि इस कंपनी में 
कुल मशक्षिि महिलाएं 1 ििार िै? (िज़ार में)    
(a) 2.20  
(b) 1.13 
(c) 1.26  
(d) 0.17  
(e) 0.98  
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Q5. यहि कंपनी A और C में श्रममकों की संख्या क्रमश: 6 और 8 िज़ार िैं, िो कंपनी C के 
अमशक्षिि महिला कमवचारी, कंपनी A के मशक्षिि पुरुष कमवचररयों स ेककिने प्रनिशि कम/अधिक 
िै? (िशमलर् के बाि िो स्थानों िक पूणाांक) 
(a) 26.13% 
(b) 27.74% 
(c) 28.89% 
(d) 27.25% 
(e) 31.50 % 
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Directions (6 – 10): नीच े हिए गये प्रश्नों में िी गई श्रिंला में एक संख्या गलि िै. गलि 
संख्या ज्ञाि कीजिये, उसे (A) के स्थान पर रिें और प्रश्न में हिए गये समान पैटनव के साथ एक 
श्रिंला का ननमावण करें और ज्ञाि करें की (E) के स्थान पर क्या आना चाहिए. 
 
Q6.  1      9      20      89      441    2649    18541 
       A       B       C        D         E          F  
(a) 2652 
(b) 2721 
(c) 2521 
(d) 2665 
(e) 2865 
L1Difficulty 3 
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Q7.  1     1       2     8    28    232    3728 
         A    B       C     D     E        F 
(a) 50 
(b) 254 
(c) 126  
(d) 154 
(e) 56 
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Q8. 10    11    20    46     110    235    451 
        A      B       C      D         E        F 
(a) 120 
(b) 230 
(c) 312 
(d) 187 
(e) 124 
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Q9.  3    5    14    50    200     1010    6072 
        A    B     C      D       E           F 
(a) 1313 
(b) 1328 
(c) 2319 
(d) 876 
(e) 1423 



L1Difficulty 3 
QTagsDouble Pattern Series 
QCreatorPaper Maker 10 
 
Q10.  64    32     36      48     96     240     720 
         A       B       C        D       E          F 
(a) 55 
(b) 88 
(c) 82 
(d) 54 
(e) 58 
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Directions (11-15): ननम्न िामलका वर्मभन्न योग्यिा प्राप्ि उन उम्मीिर्ारों की संख्या को 
िशाविी िै, जिन्िोंने यूपी के छि अलग-अलग शिरों से UPSSSC के मलए वर्मभन्न पिों पर आर्ेिन 
ककया िै। िामलका का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीच ेहिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजिए। 

नोट: िामलका में कुछ आँकड़ें लुप्ि िैं। लुप्ि आँकड़ों का मान ज्ञाि कीजिए  यहि यि ककसी 
प्रश्न में आर्श्यक िै और उत्तर िीजिए। 

 

योग्यिा वर्मभन्न राज्यों के उम्मीिर्ारों की संख्या 
बाराबंकी इलािाबाि मेरठ गािीपुर  झांसी  अलीगढ़ 

10th — 25,000 8,500 — 7,200 8,400 
12th 12,500 — 10,000 — — 9,200 

10th + डिप्लोमा 16,400 42,000 — 10,500 9,600 — 

12th + डिप्लोमा 24,000 54,600 16,400 12,000 12,400 — 

डिग्री 32,100 72,500 24,600 16,500 14,400 12,400 

 

नोट: वर्मभन्न योग्यिा र्ाले उम्मीिर्ारों की संख्या एक-िसूरे स ेस्र्िंत्र िै 

िब िक ककसी प्रश्न में इसका उल्लेि निीं ककया िािा िै, िब िक ककसी भी छात्र के पास एक 
स ेअधिक योग्यिा निीं िै। 

 

Q11.  यहि केर्ल 10 र्ी ंपास छात्र ग्रुप- D परीिा के मलए पात्र िैं, िो बाराबंकी से ग्रुप- D परीिा 
के मलए आर्ेिन करने र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या, मेरठ और झाँसी से ममलाकर डिग्री 
प्राप्ि करने र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या का ककिना प्रनिशि िै? यि हिया गया िै कक 



UPSSC में वर्मभन्न पिों के मलए बाराबंकी से आर्ेिन करने र्ाले कुल छात्र की संख्या 95,500 
िैं और हिए गए शिर से ग्रुप-D के मलए केर्ल 10 र्ी ंपास ने आर्ेिन ककया िै। 

(a) 13
12

13
% 

(b) 26
12

13
% 

(c) 24
12

13
% 

(d) 22
12

13
% 

(e) 23% 
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Q12.  यहि केर्ल डिग्री िारक िी रािस्र् ननरीिक पि के मलए योग्य िैं, िो उन करें, िो सभी 
शिरों से ममलाकर रािस्र् ननरीिक पि के मलए आर्ेिन करने र्ाले सभी उम्मीिर्ारों की औसि 
संख्या ज्ञाि कीजिए। 

(a) 26,750  
(b) 28,450  
(c) 27,850  
(d) 28,750  
(e) 27,580  
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Q13. UPSSSC के अनुसार, केर्ल र्े उम्मीिर्ार जिनके पास िोनों (12 र्ीं + डिप्लोमा) की 
योग्यिा िै, िूननयर इंिीननयर के पि के मलए आर्ेिन कर सकिे िैं, िो सभी शिरों स ेममलाकर 
िूननयर इंजिननयर पि के मलए आर्ेिन करने र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या ज्ञाि कीजिए। 
यि हिया गया िै कक अलीगढ़ के (12 र्ी ं+ डिप्लोमा) की योग्यिा र्ाले उम्मीिर्ारों की संख्या, 
समान योग्यिा र्ाले बाराबंकी के उम्मीिर्ारों की संख्या का 45% िै। 

(a) 90,400 
(b) 87,500 
(c) 95,400 

(d) ननिावररि निी ंककया िा सकिा   

(e) 1,30,200  
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Q14.  यहि मेरठ से (10 र्ी ं+ डिप्लोमा) योग्यिा रिने र्ाले उम्मीिर्ारों की संख्या, अलीगढ़ स े
समान योग्यिा र्ाले उम्मीिर्ारों की िुलना में 25% अधिक िै, िो इन िोनों राज्यों स े(10 र्ी ं+ 
डिप्लोमा) की योग्यिा र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या,सभी छि शिरों को ममलाकर (10 र्ी ं+ 
डिप्लोमा) की योग्यिा र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या का ककिने प्रनिशि िै?  यि हिया गया 
िै कक अलीगढ़ में (10 र्ीं + डिप्लोमा) योग्यिा रिने र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या 10,000 
िै 

(a) 28
22

101
% 

(b) 22
28

101
% 

(c) 26
28

101
% 

(d) 22
38

101
% 

(e) 28
38

101
% 
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Q15. यहि इलािाबाि से 12 र्ी ं की योग्यिा प्राप्ि करने र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या, 
गािीपुर और झांसी से ममलाकर 12 र्ी ंकी योग्यिा प्राप्ि करने र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या 
स े 100% अधिक िै, िो इलािाबाि से 12 र्ी ं की योग्यिा र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या 
ककिनी िै। यि हिया गया िै कक गािीपुर और झाँसी स े12 र्ी ंयोग्यिा र्ाले उम्मीिर्ारों की 
संख्या का अनुपाि 8 : 7 िै और सभी शिरों स े12 र्ी ंकी योग्यिा रिने र्ाले उम्मीिर्ारों की 
कुल संख्या 85,700 िै। 

(a) 36,000 
(b) 45,000 
(c) 24,000 
(d) 54,000 
(e) 32,000 
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Solutions 
 
S1. Ans.(b) 
Sol. 
Un-educated female workers of company D = 2000  
Then total un-educated = 2000 + 3000 = 5000 

So, total workers of company D = 5000 ×
100

20
 = 25 thousand 



⇒ no. of workers of company C = 25 ×
80

100
= 20 thousand 

∴ 𝐸𝑑𝑢𝑐𝑎𝑡𝑒𝑑 𝑤𝑜𝑟𝑘𝑒𝑟𝑠 𝑖𝑛 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑎𝑛𝑦 𝐶 = 20 ×
76

100
= 15.2 𝑡ℎ𝑜𝑢𝑠𝑎𝑛𝑑 

 
S2. Ans.(d) 
Sol. 
Let educated males in D = 4 𝑡ℎ𝑜𝑢𝑠𝑎𝑛𝑑 
Then total educated = 4 + 3 = 7 𝑡ℎ𝑜𝑢𝑠𝑎𝑛𝑑 

∴ Total workers (D) = 
7×5

4
= 8.75 𝑡ℎ𝑜𝑢𝑠𝑎𝑛𝑑 

And educated males (A) = 3 thousand 

Then total educated = 
3

6
× 13 = 6.5 𝑡ℎ𝑜𝑢𝑠𝑎𝑛𝑑  

So, total workers (A) = 
6.5×100

65
= 10 thousand 

Required answer = 
8.75×100

10
= 87.5% 

 
S3. Ans.(a) 
Sol. 
Educated male in B = 2.4 thousand 

Total educated = 
2.4

4
× 9 = 5.4 𝑡ℎ𝑜𝑢𝑠𝑎𝑛𝑑 

Total no. of workers = 
5.4×4

3
= 7.2 thousand 

Un-educated female in D = 4 thousand 
Total un-educated = (3 + 2) × 2 = 10 thousand 
⇒ total no. of workers = 10 × 5= 50 thousand 
Required ratio = 7.2 : 50 = 18 : 125 
 
S4. Ans.(d) 
Sol. 
Total female in E (educated) = 1 thousand 

∴ Total educated = 
5

2
= 2.5 thousand 

∴ Total no. of un-educated in E = 
2.5

85
× 15  

∴ Required answer = 
2.5

85
× 15 ×

3

8
≈ 0.17 thousand (approx.)  

 
S5. Ans.(c) 
Sol. 

Total no. of un-educated female in company C = 8 ×
24

100
×

2

3
= 1.28 thousand 

Educated male workers of company A = 6 ×
65

100
×

6

13
= 1.80 thousand 

Required answer = 
1.8−1.28

1.8
× 100 = 28.89% (less)  

 
S6. Ans. (b) 
Sol. 
The given pattern is  



× 2 + 7     × 3 − 6     × 4 + 5    × 5 − 4     × 6 + 3   × 7 − 2 
So, wrong number =20 
New series will be  
20× 2 + 7 = 47 
47× 3 − 6 = 135 
135× 4 + 5 = 545 
545× 5 − 4 = 2721 
So, E= 2721 
 
S7. Ans. (e) 
Sol. 
The given pattern is 
×0.5 + 0.5, ×1 + 1,  ×2 + 2, ×4 + 4, ×8 + 8, ×16 + 16 
So, wrong number = 8 
So, new series will be 

8 × 0.5 + 0.5 = 4.5 
4.5 × 1 + 1 = 5.5 
5.5 × 2 + 2 = 13 
13 × 4 + 4 = 56 

So, E= 56 
 
S8. Ans. (a) 
Sol. 
The given pattern is  

+13   , +23    , +33    , +43   , +53     , +63 
So, wrong number is 20 
New series will be 
20+1=21 
21+8=29 
29+27=56 
56+64=120 
So, E = 120 
 
S9. Ans. (b) 
Sol. 
The given pattern is 

 × 1 + 2   × 2 + 4   × 3 + 6   × 4 + 8   × 5 + 10   × 6 + 12 
So, wrong number =50 
The new series will be 
50× 1 + 2 = 52 
52× 2 + 4 = 108 
108× 3 + 6 = 330 
330× 4 + 8 = 1328 
So, E=1328 
 
S10. Ans. (d) 



Sol. 
The given pattern is 

×
1

2
     × 1      ×

3

2
       × 2       ×

5

2
           ×  3 

So, wrong number = 36 

36 ×  
1

2
= 18 

 18×  1 = 18 

 18× 
3

2
= 27 

27× 2 = 54 
So, E = 54 
 
S11. Ans.(b) 
Sol. 
No. of students from Barabanki having 10th qualification  
= 95,500 – (12,500 + 16,400 + 24,000 + 32,100)  
= 10,500 

∴  Required percentage =
10,500

24,600 + 14,400
× 100 

=
10500

390
=

350

13
= 26

12

13
% 

 
S12. Ans.(d) 
Sol. 
Required average number of students  

=
1

6
× (32,100 + 72,500 + 24,600 + 16,500 + 14,400 + 12,400) 

=
1

6
× 1,72,500 

= 28,750  
 
S13. Ans.(e) 
Sol. 
      = 24000+54600+16400+12000+12400+ 45% of 24000 
       = 130200 
 
S14. Ans.(b) 
Sol. 
No. of students from Meerut and Aligarh together having (10th + ITI) qualification  

= 10000 +
5

4
× 10,000 

= 22,500 
Total students from all the six states together having (10th + ITI) qualification  
= 16,400 + 42,000 + 12,500 + 10,500 + 9,600 + 10,000 
= 1,01,000 



∴  Required percentage =
22,500

1,01,000
× 100 

= 22
28

101
% 

 
S15. Ans.(a) 
Sol. 
Let no. of students from Gujrat and Jhansi having 12th qualification is 8x and 7x 
respectively. 

∴ 8x + 7x +
200

100
× (8x + 7x) + 12,500 + 10,000 + 9,200 = 85,700 

⇒ x = 1,200 
∴ Required answer = 1200 × 30 = 36,000 
 


